## 大蒜陷炒作怪圈:一个月从价格暴涨到交易停滞

# 大蒜交易陷入"死市"迷局

一个月前,新蒜上市后价格一路上涨,从5月13 日每斤1.3元一路飙升到了6月13日的每斤4.2元, 足足涨了三倍多。而在山东金乡,这轮暴涨仅仅维持了 一个月,交易情况急转直下,出现了蒜农低于4元不 卖,蒜商高于3.5元不收的局面,大蒜空有行情却无法 成交,陷入了"死市"迷局。



### ●暴涨不到一个月 金乡大蒜又陷停滞

山东金乡的山禄国际大蒜交易市场素有 "大蒜华尔街"之称,每年有70%的大蒜在这里 进行交易,而6月份恰恰是大蒜交易的高峰期。 往年这个时候这里是熙熙攘攘, 买卖大蒜的人 络绎不绝, 而现在这里只是一片冷清。来卖蒜 的人都躲在卡车下面乘凉,有的甚至就地打起

卖蒜商贩说, 打扑克玩呗, 从早晨来到这, 五六点钟就来到这,然而卖一天也卖不动,连 收的都没有, 现在就是实在是没人收, 只好在 **汶干呆着** 

然而就在一个月前,这里的交易还是相当 火爆, 据统计, 5月初鲜蒜上市时这里每天的 销售量都能达到两三千吨;然而进入6月以后, 持续上涨的大蒜价格逐渐超出了蒜商的心理承 受价位,交易量便开始逐日减少,现在每天的 交易量只有七八百吨,不到5月初的三分之一

一位蒜农说,往年的这个时候,正是人库 的时候,都抢大蒜。一个月前大家都抢,开药 铺的、开饭店的都收蒜, 收了蒜堆在家里。还 有一位蒜农说, 现在在这儿第三天了也没人问, 上一车卖了半个月才卖掉。交易量下滑不仅使 蒜农叫苦不迭,也让一些小蒜商急红了眼,前 阵子看到大蒜行情好,他们就在高价位上大量 囤蒜, 而现在价格下跌则使得他们血本无归, 但是即便如此, 他们还是准备硬扛着不降价。

小蒜商说, 卖的时候磕头卖, 还没有问的, 我这个货,呆了三天了,没人搭理,给的也不 是个价, 没事我就在这里打地铺睡, 睡了三天

卖蒜的着急卖,买蒜的却不着急买,在一 些外地收蒜商看来,现在的大蒜价格还是偏高。 一位大蒜收购商表示, 去年好收, 今年价格太 贵, 再看行情, 再决定收不收。

眼下的大蒜交易情况让市场里的工作人员 也很意外,他们说,以前每天上午市场的大门口便能排起长长的车队,停车场和过道上都停 满了运输大蒜的车辆, 而现在进场车辆却明显 减少

山东省金乡山禄国际交易市场副总经理刘 杰说,在6月14日以后,每天进场的车辆明显

> ●热盼蒜价上涨 蒜农捂蒜就是不卖

热闹的市场为何突然变成冷清了呢? 卖不出 蒜的蒜农为何不愿降价出售?据观察,今年大蒜 的价格即使在近期出现了回调,却仍然远远高过 去年,但即便是现在这样的高价却依然不让蒜农 觉得满意,成本的上升和大蒜的减产,让他们对 今年的蒜价有着更高的期待,手里有蒜,却不急 着卖,成了蒜农们的一致态度。

在金乡县王丕镇张暗楼村,村民张新瑞正在 整理自家的大蒜上盖着的草垫子,防止暴晒让大 蒜生芽。他说,半个月前他还会拉着自己的蒜到 市场上去卖,而现在因为价格逐渐下滑,他开始 把蒜囤在自家院里或者田边,在他看来,现在的 蒜价还是有点低了

张新瑞说 今天有两个来收的 早晨八九点 有收的,在村街上,吆喝,价格不合理,没卖。张新 瑞算了一笔账,现在种大蒜,每亩地包括人工费 肥料、农膜、种子、浇地等等接近三千元,而且今 年大蒜又减产了30%,往年一亩地收成能够达到 1600 多斤,现在每亩只能收到 1100 斤左右。这样 算下来的每斤大蒜的种植成本已经是接近3元 钱,他们认为,辛苦了一年,只有卖到每斤4元钱 左右,才能有赚头。他说,一般的行情,这个大蒜, 如果不低于4块,跟往年相比,还算行

因为价格谈不拢,蒜商们好几天都不到村子 里收蒜,偶尔有几个来收蒜的,也往往因为出价 低于农民的预期,最终泡汤。由于现在大蒜还可 以正常储存,所以蒜农们也并不急于出手,有的 蒜农甚至做好了长期储蒜的准备,他们把大蒜码 成垛,再盖上草垫、塑料布等,以抵挡日晒雨淋。

还有一位蒜农说,存了一个多月了,草盖上 也有10天了,这玩意要是暴晒容易变味,卖不上 钱了。今年产量低,现在卖的话老百姓肯定赔钱。 眼看着大蒜交易日渐冷清,一些蒜农甚至开始到 周边打工,另谋出路贴补家用了。

### ●大蒜"钱景"难料 蒜商战战兢兢

其实说起蒜价的起起落落,大家并不陌生, 根据这几年的经历,大蒜交易已经变成了买卖双 方的拉锯战。不过,市场上很难见到外地蒜商的 身影,市场上的大多是小蒜商和来看行情的大蒜 经纪人

在市场的一个角落里,储蒜商翟清禄正坐在 车里面休息的,他今天只在市场上呆了1个小时 就打算离开了。临走前他再次漫不经心地跟蒜农 讨价还价,最后蒜农把价格降到了3.48元。尽管 三块四毛八的价格,比市场的报价要便宜了将近 4 毛钱,但是他依然没有出手。在翟清禄的话语 中,听到最多的两个字就是观望,他说尽管现在 来金乡的外地客商不少,但他们大部分时间都在 酒店里呆着, 只是白天会到市场上看一眼行情, 真正出手收蒜的很少,因为他们普遍认为蒜农要 的价都太高了

翟清禄说,我觉得价位高了点,价位高了有 风险,这个东西风险性很大,收了以后行情跌了,

他说,造成他们现在迟迟不敢出手的原因, 就是对大蒜后市的走势判断不准。去年10月,大 蒜的价格就从高位突然下滑,从每斤3元骤然下 降到每斤6毛钱。眼下大蒜市场的僵持状态让他 们担心去年的历史重演,现在他们每天做的主要 事情,就是跑到大蒜市场上看看交易量是否出现

### -----[链接] ------

### 大蒜行情7月分晓8月落定

如果从6月中旬算起,蒜农和蒜商的拉 锯战已持续了半个月, 那么这场博弈会在什 么时候出现转机呢?后市的蒜价将会是什么

在金乡大蒜产业信息协会的大楼里,会 长杨桂华正忙着统计当天的大蒜交易量。他 说,这段时间蒜农和蒜商之间的僵持,主要 源自双方对蒜价的判断存在心理落差、进入 7月份之后,大蒜需要入库储藏,交易量应 该会有所好转。

7月是大蒜入库的时间,大蒜晒干后冷 藏,可以一直卖到明年5月。如果不尽快收 购新蒜、冬春季节恐怕将无蒜可卖。而蒜农 则担心, 随着天气变热大蒜将陆续发芽, 如 果到那时还没有入库、发芽的大蒜将难以出 售, 损失就更大了

杨桂华说,大蒜的休眠期一般在8月底, 如果8月底以前不入库,大蒜就会生芽、变 质。所以每年的大蒜在8月中旬,必须收购 入库, 所以别管蒜的数量大小, 必须在8月 底以前,全部入库储存。而据杨桂华判断, 等到两个月后,大蒜收购入库期一结束,价 格就会稳定下来。

### 猪肉价格再度上涨 钢铁煤炭企业扎堆养猪

经历了持续 4 个多月价格持续回落之后 䜣 两周以来,猪肉价格再次展示出回涨的势头。商 务部网站信息显示,猪肉价格近期出现反弹,6 月18日-24日批发价格环比上涨0.7%,涨幅扩

### 猪肉价格短期仍将上涨

自 2011 年以来,猪肉价格的大升大涨饱受 热议,近日,发改委称,近期全国平均猪粮比价跌 破 6:1 的盈亏平衡点后,国家迅速启动缓解生猪 市场价格周期性波动调控预案,并按照预案规 定,启动中央政府冻猪肉储备收储工作

不过,有分析人士认为,此举也成为近期猪 肉价格回升的因素之一。发改委收储冻猪肉,将 造成猪肉供求偏紧,从而提高一直处于下行的猪 肉价格。中投顾问食品行业研究员向健军解释, 近期猪肉价格回升,一方面是由于端午节需求大 大提高,造成猪肉紧俏,从而导致价格上涨;另一 方面由于我国政策收储增加, 致使猪肉价格上

事实上,除了这些因素之外,由于玉米、豆粕 等饲料原料价格的高企,生猪市场价格也将因此 在短期内保持高位。金融界首席分析师王桂虎认 为,对于很多公司来说,生猪价格仍是影响公司 盈利的最关键变量。生猪养殖的成本构成相对简 单,饲料成本占公司主营业务成本的比重始终保 持在60%左右。影响养殖企业毛利率的关键变量

综合种种分析,向健军称,生猪规模养殖户 收益下降后,后期生猪缺口有可能继续扩大,预 计短时间内猪肉价格仍将小幅上涨。

### 供需关系仍是价格决定因素

不过,综合媒体的报道可以看出,生猪养殖 似乎存在产能过剩的局面。有报道称,发改委有 关负责人曾表示,除了启用收储工作之外,下一 步仍将密切关注生猪市场价格变动情况。同时, 建议广大养殖户全面判断市场形势,配合国家市 场调控,适当缩减能繁母猪的饲养,尽快扭转生 猪产能持续讨剩的局面

资金投入生猪养殖领域。武钢集团、山西焦煤集 团等原本与生猪养殖十八竿子打不着的企业也 开始纷纷介入生猪养殖领域。对这种状况,向健 军认为,近几年,我国生猪养殖业越来越受各大 资本企业青睐,究其原因,首先,国内养猪行业集 中度非常低,规模化发展成为趋势,各大资本都 想抢占先机成为养猪行业"领头羊";其次,养猪 行业利润较高;再者,生猪养殖受到国家财政补 贴;最后,有些企业是由于本行业景气度下滑,进 入养猪业实行多元化发展,为企业寻找新的业绩 增长点。这种"养猪热"现象有利于我国生猪养殖 行业规模化发展,但是这种跟风式投资,对企业 来说也存在较大风险。

分析人士认为,产品市场价格稳定最主要还 是供需平衡, 国家收储等政策只是一个调节手 段,但是当供需平衡严重失调时,国家调节手段 效果也就不会那么明显。



### 中国农民手机报农资版 开通上线

日前,农民日报社举行"中国农 民手机报 (农资版)"上线仪式。该 农资版立足农资行业、主打服务品 牌,重点报道农资行业的新闻和资 讯,为农药、化肥、农机企业,及农 民专业合作社、种植大户等农业经营 主体,提供可靠信息服务。

中国农民手机报 (农资版) 读者 对象为农民专业合作社理事长、种植 农业科技人员、农资企业负责 人和农资行业的管理者。创刊初期免 费向用户发送, 暂定每周一期, 星期 四发送。

据悉,新创办的中国农民手机报 (农资版), 将及时宣传党和国家关于 农资工作的大事、要事, 重点为用户 提供农药、化肥、农机等政策、行 情、技术等信息服务,必将扩大中国 农民手机报的覆盖面和影响力, 延伸 其信息链条和服务功能。

农民日报社副社长季林表示,农 民日报将积极发挥主流媒体作用、热 心服务"三农"事业、积极承担社会 责任、拓展媒体公益性功能。同时, 通过发展新媒体,构筑传媒新格局, 占领舆论新阵地,提高舆论引导力 为广大农民搭建更多、更为有效的 "三农"信息服务平台。

余向东

### 山东寿光 打造蔬菜种业基地

蔬菜之乡山东寿光, 不久前迎来 蔬菜发展中的一件大事: 中国寿光蔬 菜种业科技创新孵化器成立。寿光蔬 菜产业集团总经理丁俊洋介绍,这个 科技创新孵化器由该公司投资 2 亿多 元组建,规划建设集蔬菜良种研发 试验示范、良种繁育和展销推广于 体的现代化蔬菜种子产业基地。

据了解, 寿光在蔬菜种植模式

市场培育等方面优势突出, 但在体现 核心竞争力的种子研发方面 则外干 弱势。目前寿光种有上千个蔬菜品 其中 80%是"洋种子", 一年 6 个多亿的种子销售额中, 绝大部分利 润被国外公司拿走。"国外种子按粒 卖,国产种子论斤卖",一语道破我 国蔬菜种业的窘境。

此前,寿光成立了多家研究机 多个新育种已在这里生根发芽 借助中国寿光蔬菜研究院和山东省蔬 菜工程技术研究中心的科研力量,新 成立的孵化器将建设一流的种业创新 研发公共实验平台。

据寿光蔬菜产业控股集团所属的 山东省蔬菜工程技术研究中心主任刁 家连博士介绍,在育种研发方面,孵 化器已收集了 1000 多份种质资源 申请新品种保护6个,近期内具有自 主知识产权的品种将超过20个。蔬 菜种业研发离不开人才。孵化器计划 形成 100 人左右稳定的高水平研发团 队,并与国内科研院所广泛合作,形 成产学研相结合、育繁推一体化创新

在占地 1600 亩的寿光大西环现 代农业园区,记者参观了与孵化器对 接的实验基地,这也是蔬菜集团的种 苗繁育和推广基地。偌大的基地内一 片片绿油油的蔬菜小苗绿得发亮。 俊洋说:"随着蔬菜供应压力越来越 大, 保障质量安全的任务越来越重, 蔬菜产业发展亟须在全产业链建设上 做文章。孵化器的建立,将从源头上 确保蔬菜产品的质量与安全。